



Изменились ли требования  
к владельцам собак – стр. 2

Что говорят о наставнике  
«высшего уровня» – стр. 3

О секретах воспитания  
в казахской семье – стр. 6

Тема дня



Учитель начальных классов Тамара Тимиргалеева из Крашенининской школы провела урок литературного чтения по произведению «Листопадничек».

## Лучшие делятся опытом

Ежегодно своим опытом, идеями делятся учителя, воспитатели и специалисты школ на конкурсе профессионального мастерства «Педагог года».

В муниципальном этапе конкурса в этом году соревнуются 15 участников. На нём представлены такие традиционные номинации, как «Учитель года», «Воспитатель года», «Классный руководитель», «Педагогический дебют», а также новая для нашего района номинация «Навигатор детства», в которой принимают участие советники директоров по воспитанию.

В каждом из направлений несколько конкурсных испытаний как в заочном, так и в очном форматах.

9-10 февраля в Упоровской школе встречаются участники номинации «Учитель года», где они проходят ис-

пытание «Урок», демонстрируют свою методическую копилку и представляют внеурочное мероприятие.

На следующей неделе будут выступать воспитатели, классные руководители, а также молодые педагоги. Одна из участниц – Мария Безрукова из Упоровской школы.

Она рассказала, какие эмоции испытывает при подготовке: «Конечно же, я волнуюсь. Даже если ты на 100 процентов готова – этого не избежать. Ведь давать урок в другом классе, новым детям – достаточно сложно. Участие в этом конкурсе считаю для себя, как для молодого специалиста, полезным. Можно много увидеть, почерпнуть новые знания из занятий коллег, а также и применить их при подготовке. А быть участником такого состязания – это уже победа!»

Не менее интересной стала новая

номинация «Навигатор детства», на которой два советника, реализующие данный проект с самого начала, представят наработанный опыт, расскажут о развитии детских общественных объединений на базе своих школ, а также проведут с обучающимися практическое занятие «Воспитание культурой».

По итогам всех испытаний определятся победители по каждой номинации, которые смогут представить Упоровский район на областном уровне.

Одна из основных целей конкурса – это повышение престижа труда педагогических работников и их социального статуса, распространение инновационного опыта преподавателей, а также поддержка и поощрение лучших. В Год педагога и наставника это особенно важно.

Диана ВОРОНЧАГИНА.  
Фото Регины ГАПОНОВОЙ.

Коротко о разном

**Ждут на благотворительном концерте**  
Юные артисты из Упоровской детской школы искусств 17 февраля в 18.00 проведут ещё один благотворительный концерт «Гляжу в озёра синие».

Выступят ученики класса сольного пения, отделений музыкального и хореографического искусств. Все собранные средства ребята и их педагоги направят в фонд поддержки земляков, мобилизованных для решения задач специальной военной операции. Напомним, что первый благотворительный концерт воспитанников ДШИ под лозунгом «Мы вместе, мы – россияне!» состоялся в декабре 2022 года и собрал почти 150 зрителей.

**Важные проекты поддержат**  
Администрация Упоровского района в 2023 году на поддержку проектов социально ориентированных некоммерческих организаций выделит 737 тысяч рублей, как и в прошедшем году.

В 2022 году с помощью грантов проведены православный фестиваль «Берёзка» в селе Ингалинском, конкурс «Ветеранское подворье», районная спартакиада трёх поколений, День здоровья, детские соревнования по дзюдо, цикл физкультурных занятий для людей старшего возраста.

Заявки на оказание помощи для СОНКО начнут принимать в районной администрации в начале второго квартала.

**Школьники стали призёрами**  
В январе воспитанники воскресной школы нижнеманайского храма в честь Владимирской иконы Божьей Матери приняли участие в олимпиаде по предмету «Основы православной культуры» «Русь Святая, храни веру Православную!» По её результатам Ольга Вялкова получила диплом I степени, дипломами II степени награждены Валентина и Ирина Ларионовы. Сейчас ребята готовят творческие работы для Пасхального номера епархиального журнала «Православный Сибирячок».

**Детям – безопасный Интернет**  
Неделя безопасного Рунета проходит в России с 7 по 14 февраля. Это традиционная серия мероприятий и событий, приуроченная к Международному дню безопасного Интернета.

В эти дни инспектор по охране детства Упоровского района Елена Чеботникова встретится с учащимися школ района. Мероприятия с её участием проводятся в форме круглых столов, где во время презентаций и живого общения ребята узнают больше о том, как можно защитить страницы в соцсетях и аккаунты в мессенджерах. Дети задают вопросы и приводят собственные примеры того, какие опасности могут подстерегать пользователей Всемирной паутины.

В Ингалинской школе о цифровой безопасности уже узнали учащиеся шестых-седьмых классов. На очереди ребята из Емуртлинской, Пятковской, Масальской и Чернаковской школ.

Подготовила  
Вера ЛИПУХИНА.

### Напишите нам в Viber Дорогие наши читатели!

В редакции газеты «Знамя правды» создан аккаунт в мессенджере VIBER. Теперь на номер

**+7-912-929-72-42**

вы можете отправлять любые волнующие вас вопросы. При этом укажите ваше имя и место проживания.

Вопросы будут переданы руководителям и специалистам заинтересованных ведомств. Их ответы будут опубликованы в газете под рубриками: «Спрашивали-отвечаем» и «Советы специалиста».

Редакция.



## Юбилей

11 февраля 100-летний юбилей отметит О. А. Троссель, а 14 февраля 95-летие будет праздновать А. С. Зыкова.

Уважаемые Отто Альбертович и Анастасия Савастьяновна!

Примите самые искренние и сердечные поздравления с такими знаменательными датами в жизни.

Вам пришлось пережить тяготы военного времени. Вы достойно прошли через все эти испытания. Вы трудились не покладая рук, воспитали хороших детей. Отношение к жизни каждого из вас было и остаётся примером для молодых поколений. Желаю вам крепкого здоровья, бодрости духа, тепла и душевного покоя. Пусть каждый день дарит радость и положительные эмоции.

Леонид САУКОВ, глава района.

## Отмечает вековой юбилей

Отто Альбертович Троссель родился 11 февраля 1923 года в селе Лиски Житомирской области. В семье было семеро детей и из них выжили только трое (брат Фёдор, сестра Агата и Отто). В то время был страшный голод, люди жили бедно. Родители занимались крестьянским трудом. Отец семейства был хорошим печником, это и помогало выжить. С раннего детства все ребяташки приучались к труду.

Нелёгкая судьба выпала на долю Отто Альбертовича, многое пришлось пережить в те предвоенные и военные годы. Кем только не приходилось работать. И на шахте в Пермской области, и на железной дороге десятником (бригадиром), грузили уголь в вагоны.

Во время войны трудился

в тылу, работая с полной отдачей, а порой и больше, доказывая каждодневно, что они свои. Немцам на фронт был путь закрыт. Об этом даже нельзя было и думать. Брата и сестру потерял во время войны, разъехались в разные стороны.

С женой Елизаветой прожили вместе 59 лет. Вспоминает о своей супруге, как о доброй, хорошей хозяйке. Воспитали троих детей, есть внуки, правнуки и праправнуки.

Трудовой стаж Отто Альбертовича более 35 лет. Он участник трудового фронта, имеет звание «Ветеран труда», награждён медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и юбилейными медалями.

Живёт юбиляр в Упорово у своих родных, окружённый теплотой и заботой.



Юбиляр Отто Троссель прожил нелёгкую жизнь.

## Трудовой путь – 47 лет

14 февраля исполняется 95 лет Анастасии Савастьяновне Зыковой, проживающей в Упорово. Родилась в многодетной семье. Детство прошло в деревне Катарач Талицкого района Свердловской области.

С 1942 года начала работать, её стаж более сорока семи лет.

Юбиляр является участником трудового фронта имеет звание «Ветеран труда».

Награждена Анастасия Савастьяновна медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», юбилейными медалями ко Дню Победы.

Желаем Анастасии Савастьяновне здоровья и благополучия.

Ирина КОРМИНА,  
руководитель службы  
помощи и ухода на дому.

### Оставайтесь с нами

## Актуально

## Что ждёт владельцев собак

Власти дополнили требования к содержанию животных



В очередной раз бездомные собаки разворошили мусорные пакеты.

**Что такое бездомные собаки? Это небезопасно и не очень приятно...**

Бесхозных четвероногих мы регулярно встречаем на улицах населённых пунктов – рыскают возле мусорных баков, пытаются обнюхать прохожих, увязаться за ними, а то и облаять. Но это полбеды. А вдруг на вашем пути попадётся агрессивная особь? Особенно боязно за детей. Нередко бывает, что бродячие собаки сбиваются в стаи и кидаются на прохожих. Такие

случаи, как известно из средств массовой информации, участились по всей стране.

Но, с другой стороны, наши четвероногие друзья слоняются по улицам не от хорошей жизни, вызывая у нас чувство жалости. Когда-то у большинства из них были хозяева. Только где теперь они? В суете повседневных забот зачастую многие из нас не придают значения тому, что «мы в ответе за тех, кого приручили».

Пожалуй, всем известно, что на территориях общего пользо-

вания запрещено оставлять домашних животных без присмотра владельцев. Кстати, правила благоустройства территорий сельских поселений, где об этом прописано, были опубликованы в нашей газете.

Что в соответствии с действующим законодательством по обращению с животными без владельцев может сделать местная власть? Только направить заявку на отлов конкретной бесхозной собаки, обитающей на улицах населённого пункта. Соответствующий договор в настоящее время заключён между районной администрацией и специализированной организацией ИП «Неустроев».

Отловленное животное доставляют в межмуниципальный приют в г. Ялutorовске. И после завершения там мероприятий по стерилизации, мечению, карантинированию, лечению, вакцинации его возвращают на прежнее место обитания. Но только в том случае, если собака не проявляет немотивированной агрессивности. Редко, но бывает, что находится хозяин и тогда потерявшееся животное возвращают владельцу.

Как нам рассказали в управлении по работе с территорией администрации Упоровского муниципального района, в течение января этого года в райцентре собак без владельцев отлавливали несколько раз. Однако одинокие голодные четвероногие продолжают нам встречаться на улицах села...

Светлана АЛЕКСАНДРОВА.  
Фото из архива управления по работе с территорией УМР.

### Что изменится

Как сообщает информационный центр регионального правительства, в Тюменской области принято постановление «Об утверждении дополнительных требований к содержанию домашних животных, в т. ч. их выгулу». Контроль над соблюдением правил будет осуществлять Управление ветеринарии на основании обращений граждан и выездных обследований.

**Внимание!** На частных, огороженных земельных участках собаки могут содержаться без привязи и вне вольера только в том случае, если приняты меры, не допускающие самостоятельного выхода животных за территорию этого участка. При входе в домовладение должна быть установлена предупреждающая надпись о наличии собаки.

Управление ветеринарии Тюменской области готовит законопроект о внесении изменений в региональный КоАП. В нём будут прописаны санкции

к тем владельцам домашних животных, которые не будут соблюдать новые требования к содержанию питомцев.

Если вы заметили нарушение, сообщите об этом через раздел

«Обращения граждан и организаций» на портале органов госвласти или через сайт «Госуслуги». Также можно направить письмо в управление: г. Тюмень, ул. Институтская, 2, к. 1.

### Что надо знать владельцам домашних животных?



#### Обязанности:

- учитывать права и интересы соседей;
- не допускать загрязнения общего имущества в многоквартирном доме;
- пресекать проявления агрессии животного;
- вести до разрешённого места выгула собаку выше 20 см в холке на поводке и в наморднике.

#### Запрещается:

- выгул крупных пород собак из перечня особо опасных детьми до 14 лет;
- выгул одним человеком более двух собак;
- выгул собак лицами в состоянии опьянения;
- содержание животных в общих помещениях дома;
- самовыгул собак.

## Дорогие наши читатели!

ПОЧТА  
РОССИИ



Почта России запустила досрочную подписную кампанию на второе полугодие 2023 года. Жители Тюменской области с 1 февраля по 31 марта 2023 г. могут выписать печатные издания по текущим ценам.

**В досрочной подписке участвует  
и районная газета «Знамя правды».**

Воспользоваться предложением можно во всех почтовых отделениях, на сайте, в мобильном приложении Почты России, а также при помощи мобильных почтово-кассовых терминалов у почтальонов.

В отделении почтовой связи с. Упорово вас ждут с понедельника по пятницу с 8 утра до 8 вечера, по субботам – с 9 утра до 6 вечера. ОПС сельских поселений работают по установленному режиму.



Сотрудники ОПС с. Упорово Ботагоз Жематова и Татьяна Чиряева – лидеры по оформлению подписки на «Знамя» на I полугодие 2023 г.



## Педагог и наставник

## Ваше имя – учитель

## Окружающих восхищает её преданность профессии

Много достойных преподавателей работало и работает в нашей Масальской школе, но о педагоге Альбине Павловне Мищенко нам бы особенно хотелось рассказать.

Альбина Павловна – наставник, у которого в жизни всё сложилось на «высшем уровне»: образование, категория, степень владения профессией и замечательная дружная семья.

Безусловно, все эти достижения – результат её кропотливого человеческого труда.

Учителя «в судьбе у каждого из нас, по ней проходят словно красной нитью. Мы гордо произносим каждый раз простых три слова: «Это мой учитель».

Пожалуй, многие жители нашего поселения могут сказать эти слова про «своего учителя» в отношении Альбины Павловны Мищенко.

За годы преподавания у учителя уже сложилась своя система работы, свой профессиональный стиль. Все её уроки проходят на высоком методическом уровне, несут в себе широкий воспитательный потенциал. Альбина Павловна – педагог творческий, выход своей креативности она даёт ещё и во внеклассной работе по предмету. Недели русского языка и литературы, предметные

кружки, литературные переменки в среднем звене и гостиные в старшем, общешкольные спектакли – это лишь неполный перечень её воспитательных дел...

Её ученики участвуют в предметных и творческих конкурсах различного уровня и добиваются хороших результатов.

На протяжении всех лет работы в школе, а их уже более 30, Альбина Павловна является классным руководителем. Она отличный психолог – умеет сплотить ученический коллектив, создать атмосферу взаимопонимания, доверия, взаимоуважения в классе. Она всегда особо поощряет детское творчество.

Педагог постоянно работает над повышением своего методического уровня, даёт открытые уроки, подтверждая свой профессиональный рост. Некоторое время руководила районным методическим объединением учителей русского языка и литературы, имеет опыт тьюторской работы.

За творческий подход к труду и высокое качество обучения Альбина Павловна награждена грамотами главы Упоровского района и комитета по образованию. В 2013 году ей присвоено звание «Почётный работник сферы образования РФ».

Альбина Павловна авторитетна в учительской, ученической и

родительской среде, принимает активное участие в общественной жизни села, спортивных соревнованиях, избирательных кампаниях (агитатор, доверенное лицо, общественный наблюдатель на выборах). Мы, её коллеги, часто обращаемся к Альбине Павловне за методической помощью, советом, зная, что ответ будет грамотным, дельным.

Она очень современна во многих отношениях – всегда в курсе всех событий в мире, имеет свои аккаунты в социальных сетях, ярый спортивный болельщик (кстати, болеет она не только у экрана телевизора, но и часто на трибунах стадионов). А ещё она очень любит путешествовать. Уже не первый год во время летнего отпуска отправляется они с мужем на личном автомобиле в путешествие по городам России.

Мы, коллеги, и все её ученики, и бывшие и настоящие, в Год педагога и наставника желаем Альбине Павловне крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и неугасаемого оптимизма. Мы все хотим также, чтобы она подольше радовала нас своим присутствием в коллективе!

**Светлана ТОЛСТОНОГОВА,**  
учитель начальных классов  
Масальской СОШ.  
Фото из архива  
Масальской школы.

## Фотоинформация



Книжная выставка о достижениях учёных подготовлена для любознательных учащихся.

## Говорили о науке

В День российской науки детская библиотека провела тематический познавательный час для учеников 5 класса Упоровской СОШ. Достижения М. В. Ломоносова, К. Э. Циолковского, Д. И. Менделеева, учёных, перевернувших мир, стали основной темой встречи упоровских школьников с работниками районной детской библиотеки.

Восьмого февраля в нашей стране отметили День российской науки. Праздник приурочен к дате основания Петербургской академии наук, учреждённой по указу императора Петра I от 28 января (8 февраля по новому стилю) 1724 года.

Наша страна дала миру множество уникальных имён и научных открытий, которые сыграли большую роль в развитии человеческой цивилизации. Сотрудник детской библиотеки Маргарита Кобелева поведала школьникам о достижениях выдающихся российских учёных, рассказала о важности развития науки для продвижения человечества на новый уровень и повышения качества жизни.

Ребята ознакомились подготовленными. Они уверенно рассказывали о жизни выдающихся российских ученых. Многие факты для них звучали

впервые. Например, что Ломоносов является автором технологии изготовления цветного стекла и одним из создателей современного русского языка, а Менделеев стал известен созданием своей периодической таблицы химических элементов. А также ребята узнали, что Дмитрий Иванович делал замеры воздуха на большой высоте. При этом он летал на воздушном шаре, который сам же изобрёл, за что в 1887 году учёный был награждён медалью Французской Академии аэростатической метеорологии.

Открытия К. Э. Циолковского в области ракетостроения очень заинтересовали школьников. С особым вниманием они слушали рассказ ведущей мероприятия о его достижениях.

В конце встречи учащимся была предложена викторина, для проверки своих знаний в области научных открытий. Ребята уверенно и с увлечением отвечали на вопросы, проявляя смекалку, находчивость, сообразительность.

Уходя с мероприятия, дети восторженно обсуждали всё, что услышали на встрече, а главное, сделали вывод – всё, что окружает человека – достижения науки.

**Дмитрий СОРОКИН.**  
Фото автора.



Альбина Павловна в окружении своих учеников на Дне знаний.

## Из почты редакции

## Приходить в библиотеку суерцам нравится

Вот уже много лет кряду мы приходим почитать книги и журналы, получить новую информацию и просто пообщаться в Суерскую библиотеку. Нас там встречают чистота, уют, красиво оформленные стенды. Хозяйка «книжного царства», Тамара Анатольевна Плотникова, всегда приветлива и гостеприимна.

Она работает в учреждении с 2010 года. Это ответственный, грамотный специалист и хороший организатор. Библиотекарь участвует в различных конкурсах и часто занимает призовые места. Она стала победителем в районном конкурсе профессионального мастерства, посвящённого Году литературы и получила звание «Библиотекарь года» в 2015 году. После неоднократно становилась призёром этого соревнования. Тамара Анатольевна

награждена благодарственным письмом за библиотечный проект «И память жива, пока мы об этом помним!», за организацию работы по патриотическому воспитанию молодого поколения, развитие краеведения, интереса к истории и культуре России. Получила денежное поощрение и сертификат лучшего муниципального учреждения культуры, находящегося на территории сельских поселений. Удостоена благодарности Российской государственной детской библиотеки за активное участие в проведении олимпиады Всероссийского проекта «Символы России. Космические движения».

В прошлом году Тамара Анатольевна снова стала победителем конкурса профессионального мастерства «Лучший библиотекарь 2022 года. Успешные практики», в очередной раз подтвердив свою компетентность. Отметим, что в этот же

год в истории учреждения и всего района произошло знаковое событие – Суерской библиотеке

присвоили имя члена Союза писателей России Виктора Ивановича Захарченко.



Тамара Плотникова при проведении тематических мероприятий примеряет на себя разные образы.

Тамара Плотникова часто организует для нас, читателей, различные мероприятия. В них с удовольствием принимаем участие и взрослые, и дети. С большим интересом мы посещаем «Библионочи», фольклорные посиделки, литературные гостиные. Для людей с ограниченными возможностями здоровья также проводятся акции. А какие замечательные встречи специалист организует ко Дню матери, Новому году и другим праздникам и датам. В программу всегда включены интересные конкурсы, весёлые и подвижные игры, любопытные загадки, а также чаепитие! Мы очень рады, что на нашей территории трудится такой замечательный человек, который вкладывает свою душу в работу и смело реализует творческие задумки.

**Альбина ПРИВАЛОВА,**  
от имени благодарных читателей Суерского с/п.



# Сохраняют семейные традиции

## Учат детей и внуков чтить обычаи предков



В центре старшее поколение семьи Асия и Айдарбек Смагуловы,

слева – Еркемек и Гульмира с детьми Исламом и Ильгизом, справа – Ерик с супругой Алией и детьми Асланом и Амелией.

Семью Смагуловых из Масалей знают и уважают не только в Видоновском поселении, но и далеко за его пределами. Они не забывают обычаи и традиции своих предков. А также участвуют с детьми и внуками в больших казахских праздниках районного и областного масштабов. Имеют множество различных наград, таких как благодарственные письма «За активное участие в общественной жизни района», «За развитие и сохранение национальной культуры» от главы муниципалитета Леонида Саукова, диплом I степени в районном фестивале «Мы дружны едины» в номинации «Национальный быт и традиции».

### Старшее поколение

Асия Жалмурзаевна и Айдарбек Идрисович в январе отметили тридцать девять лет совместной жизни. Они воспитали двух сыновей, Еркемека и Ерика. Сейчас растят трёх внуков и внучку.

Айдарбек переехал в Масали из Казахстана, встретился с супругой уже здесь. Он проработал в животноводстве сорок один год и до сих пор трудится в ЗАО «Нива-Агро». Супруга уже на заслуженном отдыхе. Но при этом они держат большое подсобное хозяйство: овец, коров, лошадей. Летом ещё курочек берут.

Асия до знакомства с будущим мужем проживала в деревне Щигры Курганской области. А уже после свадьбы переехала в Масали.

«Айдарбека я впервые увидела на проводах родственника в армию. Он привлек меня игрой на гитаре и своим душевным исполнением песен. Начали встречаться, а потом уже и пожениться», – говорит Асия.

Так и началась совместная жизнь двух людей. Айдарбек Идрисович и Асия Жалмурзаевна придерживаются всех национальных обычаев и своих детей и внуков тоже воспитывают в рамках традиций.

«Все напутствия в нашей семье передаются от отца к сыну. Мой папа вырастил нас девятиранных один, мама умерла, когда мне было всего двенадцать лет. Он всех нас поднял на ноги. И всегда говорил, что если мы не научим своих чад трудолюбию, уважению к старшему поколе-

нию и их традициям, то в дальнейшем нас ничто хорошее не ждёт», – поделился глава семьи.

Также Смагуловы занимаются с 2020 года производством национального продукта казахов – кумыса. Начали с того, что доили кобылу для собственного потребления, а уже потом угощали гостей, друзей и знакомых этим напитком. Когда его появилось в избытке, начали продавать. Ведь кумыс имеет большую пользу для организма человека, в нём содержатся витамины, минералы, жиры и живые кисломолочные бактерии. На данный момент спрос на продукт растёт, и его приобретают люди не только из нашей, но и из Курганской области.

### Семьи детей

Старший сын Еркемек с супругой Гульмирой в браке уже десять лет. Они воспитывают двух сыновей, семилетнего Ислама и двухгодовалого Ильгиза.

Молодые люди познакомились на свадьбе у родственников и вскоре решили пожениться. Их торжество прошло по всем правилам. С первого дня молодые живут с родителями мужа. Еркемек работает командиром отделения в 25 пожарно-спасательном отряде г. Заводоуковска. Он ведёт здоровый образ жизни, занимается спортом, имеет второй взрослый разряд по спортивному туризму и третий – по лёгкой атлетике, а также золотой знак ГТО. Участвует в районных и областных соревнованиях. Стараётся всегда держать себя в спортивной форме.

Гульмира трудится в АУ «Упоровский ЦКД» библиотечкарем.

Их старший сын Ислам учится во 2 классе. Всегда с удовольствием ходит в школу. Он очень трудолюбивый и ответственный. Любит собирать ЛЕГО и рисовать. Отец старается всегда брать с собой Ислама на соревнования, чтоб он, как и папа, полюбил спорт. Ильяс ходит в Видоновский детский сад «Солнышко». Ему нравится танцевать, растёт «музыкальным» мальчиком.

Ерик, младший потомок супругов Смагуловых, ни в чём не отстаёт от старшего. Свою судьбу он встретил в Тюмени, и вот уже семь лет счастлив в браке. Алия родом из Ишима. У них подрастают двое замечательных детей: шестилетний Аслан и двухгодовалая Амелия.

Глава семьи с детства увлекался спортом по примеру брата. В армии служил в Воздушно-десантных войсках. Имеет звание чемпиона России среди служащих ВДВ по гиревому спорту. Он и сейчас участвует в спортивных мероприятиях за Упоровский район. А работает Ерик начальником 111 пожарно-спасательной части в г. Тюмени.

Алия находится в отпуске по уходу за ребёнком. Сын Аслан ходит в детский сад. Вечерами он собирает пазлы или рисует, а летом катается на велосипеде. Маленькая Амелия пока ещё дома, но всегда с удовольствием помогает маме.

В семье Смагуловых детей с малых лет приучают к труду. По мнению старших, это главный залог успешности в жизни.

### Праздники

Важную роль в формировании личности человека играют традиции семьи – это всем известный факт. Они закладываются в сознание ребёнка кирпичиком по кирпичику на протяжении длительного времени и передаются из поколения в поколение.

Одна из главных традиций Смагуловых – отмечать праздники в кругу семьи. Новый год и дни рождения у них всегда проходят шумно и весело. Каждое торжество окутано нежностью и теплом семейного очага. Особое внимание всегда уделяется национальным праздникам, таким как Наурыз. Это первый день нового года по восточному календарю, который совпадает с весенним равноденствием. Для казахов он является символом обновления, торжества, любви, плодородия и дружбы. В это время в доме Смагуловых с утра уже пахнет мясом и баурсаками. Они одеваются в национальную одежду и поздравляют родственников и друзей. А также обязательно звонят родным в Казахстан. В этот день приглашают гостей и сами посещают близких.

Следующий немало значимый праздник для них – это Курбан-байрам. Дословно переводится как «праздник жертвы». Каждая мусульманская семья в эти дни накрывает большой праздничный стол, главное блюдо которого, конечно же, готовится из мяса. Глава семьи, Айдарбек Идрисович, приносит в жертву барана, которого затем делит на три части: первая – отдаёт-

тельным, если деньги – богатым, а если домбру – творческим.

«У двоих наших сыновей мы также проводили национальный обряд «Тұсау кесу». Ислам выбрал домбру. Ильяс – мяч, будет такой же спортсмен, как папа и дядя. Вот так мы ценим и из поколения в поколение передаём наши традиции и обычаи», – рассказала Гульмира Смагулова.

### Бешбармак

В переводе означает «пять пальцев». В семье Смагуловых это блюдо готовят на все семейные праздники, ни одного гостя не отпускают, не угостив им.

«Рецепт приготовления бешбармака прост: для начала берут конину или баранину. Причём отваривают не первые попавшие под руки куски, так как каждая часть туши животного имеет определённое значение. К примеру, голова – главное всего, её преподносят старшему гостю, затем угощают её частями остальных, согласно их возрасту и положению. Почётным гостям, а особенно сватам, кладут также тазовую кость и лопатку. Если у кого-то дочка приехала погостить, кладут ей в блюдо крестцы, зятю – грудинку. Считается, что если хозяйка перепутает куски мяса, то тем самым она нанесёт обиду гостю. Поэтому многие хранят в холодильнике «стратегические запасы» на случай неожиданного визита», – поделилась Асия Жалмурзаевна.

Ещё она рассказала, как приготовить вкусный бешбармак. Берётся конина и колбаса (шужык, казы). Пока это всё отваривается, замешивается тесто. Оно должно получиться упругим, нужно ему дать отдохнуть 30-40 минут, накрыть чем-нибудь, чтобы не подсохло. Пока оно подходит, можно приготовить заливку. Без неё бешбармак будет пресным.

Когда тесто поспело, его тонко раскатывают, должны получиться красивые круглые пласты. До того как положить готовую лапшу в бульон, предварительно отваривают в нём ещё и картофель. Когда всё готово, приступают к «сборке» бешбармака. На большое блюдо (табак) первоначально выкладывается тесто, по краям – картофель, а в центре мясо. Оно подаётся целыми кусками, а уже затем режется на кусочки. Сверху поливается обжигающе горячей заливкой. Она не только придаёт вкус мясу, но и позволяет тесту не склеиться. К бешбармаку подаётся бульон (сорпа), который, по желанию, для пикантной кислинки заправляют куртмом (сушёный творог из коровьего молока).

Марина МЕДВЕДЕВА.  
Фото из архива  
семьи СМАГУЛОВЫХ.



По казахским традициям каждый ребёнок выбирает свой «жизненный путь».